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  . يمتلك الطالب مفاهيم وقواعد رياضية في الحساب والهندسة-أ

 يطور الطالب حسب مقدرته ومستوى نموه فهم العمليات مثل خوارزميات، -ب

  .القياسات واستعمال القوانين

راته لأن يحسب حسابات دقيقة، شفهيا وكتابيا بأعداد طبيعية،  يطور الطالب قد-ج

  .وبكسور بسيطة وعشرية، بنسب مئوية وبأعداد موجهه

 يكتسب بداية المقدرة لاستعمال العلم الرياضي لحل المسائل في الحياة اليومية وفي -د

  .المواضيع التعليمية المختلفة

  : ينمي قدرات تفكير رياضية منطقية مثل-ـه

  نتائج، تعميم، تحليل، فرض فرضيات وفحصها، مراقبة الأجوبة نتاج است

  ).مثلا بواسطة التقدير(

  . الطالب يشكل علاقة ايجابية للرياضيات ولا يفزع من الموضوع-و
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 رزمة المعرفة لموضوع القسمة للصف الثالث/الرابع
 

                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  

فة رسميةمعر  
)قوانين(  

 معرفة الخوارزميات معرفة تلقائية

المبنى العشري 
  100للأعداد حتى 

 كتابة العدد بالاسم الموسع
 

معرفة المصطلحات 
عوامل , فردي/زوجي

 حاصل ضرب

ب تمثيل حسي لعملية الضر
 وعملية القسمة

ترجمة تمرين جمع لضرب 
 وتمرين طرح لقسمة

علاقة الجمع بالضرب 
 وعلاقة الطرح بالقسمة

مفهوم عملية 
 الضرب والقسمة 

بحث جدول الضرب حتى 
6 × 6  

مسائل كلامية في الضرب ذات 
 مرحلة واحدة

2معرفة القسمة على   

معرفة المضاعفات ل 
1,2,3,4,5,10 

* معنى عملية القسمة 
 كتقسيم

احتواءك*   
•   

 مفهوم جملة القسمة
 

 علاقة القسمة بالضرب

الحقائق الأساسية في جدول 
 الضرب

  10, 5, 2القسمة على * 
خاصة الصفر كمقسوم*   
خاصة الواحد كخارج * 

 قسمة وكمقسوم عليه 

 ضرب العشرات الكاملة

 قسمة العشرات الكاملة

 المصطلحات معرفة
قواسم / مضاعفات  

معنى الباقي وتمثيله 
 بالرسم

 قانون التوزيع

مقارنة أعداد وعمليات 
 في القسمة

 علاقة الباقي بالمقسوم عليه

القسمة ضمن جدول الضرب مع 
 باقي وبدون باقي

شفهيا*   
بالرسم*   
بالمرات*   

ضرب عدد من منزلتين في 
 عدد من منزلة بالتوزيع

القسمة بدون باقي حسب 
 قانون التوزيع

بالرسم*   
بالمبنى العشري*   

استعمال المصطلحات أكبر 
أصغر بمرات أضعاف/ بمرات  

ي حل معادلات بدون باق
ومع باقي في القسمة 

 والضرب

حل مسائل كلامية 
 ذات مرحلة واحدة

فحص تمرين قسمة بدون 
 باقي بواسطة تمرين ضرب

فحص تمرين قسمة مع باقي 
 بواسطة تمرين ضرب
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     القسمة كعملية تقسيم        القسمة كإحتواء
  

  :عرض مفهوم القسمة بواسطة مسألة من حياة الطالب
  .  علب بالتساوي5 بنورة أراد وضعها في 20مع أمير 

  كم بنورة وضع في كل علبة؟
  

  شكل عشوائيرسم البنانير ب                                                   

  
  
  
  
  
  

4  =  5  ÷  20  
  
  

       عدد المجموعات    عدد العناصر الكلي  عدد العناصر                   
    في كل مجموعة                

   
  
  

� �
�4
�/�א��#ع	���
0ج�א�!�Iא�!�#م�و�
�. 
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  .ير بنان5ضع في كل علبة لب بحيث نععلى  بنورة نريد توزيعها 20
    ؟علبة نحتاجكم 

4  =  5  ÷  20  
     
  

    عدد العناصر الكلي           بنانير                        مجموعات  
  

  
  
  

  

2�(�����א�!�L�*

�−:	@���و	�# �
4  =  5  ÷  20  

5  ÷  20  =  4  

5  =  4  ÷  20  

4  ÷  20  =  5  
  


�M���Nو)�3NOא�P�
���وא3!�!�
���,9;��א��)=�&�!�
&�
ل�א��)=�و,8�;9
��0#R��L(�وS��  .��T)+�4$)=�و�)+�4;�

  
                                  أكتب تمرين ضرب للرسمة؟

  
                               *4+(��TS�?�3א��)ض�א��L(��
�.*� �

  
  
  

  ن ضرب                 هنا نقسم الرسمة ونكتب تمري3 × 4 = 12
                   ومرة نقسمها ونكتب تمرين قسمة12 ÷ 3 = 4
3 = 4 ÷ 12  

V���4
�/�א��#ع.�
�א�!�#م�وא�!�#م�,	�  
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 =3 ÷ 12  

   
                                                               12      3  

  
12   

                                                                        3  
  عدد من منزلة على عدد من منزلة ضمن جداول الضرب

  
  عدد من منزلتين على عدد من منزلة ضمن جداول الضرب

  
  
  

  
  

   بواسطة الرسم شفهيا أو حفظ الجداولهنا الحل فقط بواسطة 
  -:القسمة الثنائية) المبنى العشري(
  

  عشرات زوجية  46 ÷ 2)   أ
  
  
  
  
  
  
  

�������2E
�
�.�4	� �
������א�!��,�%�A+א��#ز� �

  

  عشرات فردية  32 ÷ 2)   ب
  

/	
I�[R 

32 

4 

8 
جراء إهنا فقط جواب بدون 

 عملية القسمة الطويلة
 


8��!
���;
�א��\)��א�@ �
�TS10د
 Y� 
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���,����;3:                 3 ÷ 36   

  

  

  
  3عشرات من مضاعفات الـ 

33 ،36 ،39  
63 ،66 ،69  
93، 96 ،99  
  

3 ÷ 45      

  
  
  
  
  
  

�Tא�
8^(�

�10א��\)��א��@!����+���_@E�`�،د
 Y�15
8��!

د� Y�� �
S�T5�،5�،5� �
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  قسمة مع باق ضمن جدول الضرب. أ

4  
  4           ليست من مضاعفات الـ 5
  تقسم مع باق/ 4       لا تقبل القسمة على     6
7  
8  
9  

10  
11  
  4           مضاعفات الـ 12

  30 مع باق بأعداد أكبر من 4، 3، 2القسمة على 
  
3 ÷ 38        3 ÷ 47      3 ÷ 35        2 ÷ 97        4 ÷ 71  
  
  

  9....، 4، 3، 2قسمة أعداد بالمئات على : الصف الرابع
   على أعداد من منزلة999 ضمن القسمة الطويلة

  
  135  ÷  8=  الحل بالتوزيع                       

  الحل بالقسمة الطويلة
  

  10القسمة على أعداد من مضاعفات الـ 
  .100القسمة على 

 
 
 
 
  
 

7E	�6�
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 ا���ر��:_______             א�!����:�!����و:
 �#אJ           ا���:________

                                    

��وا �. 1�أآ�4"ا ا��%��3 ا�%'&� ��2، 0ّ� أ.- . إ�+ *�() ا���%$ ا�%'&%$ �#"!  ×ـ أ


 :ا�:#%$ ا�%'&%$ �9"ع ا�$%67��
  ا���اء / �


      ______         ___________: ا��3��%��
   ا���اء/     �
  

 *******************************************  


   _________________         : ا��3��%��
  ا���اء/     �

************************************************  

 

 .دوا&� AB آ�D"%E> 5 $D"%E> Fت <��6و�$، AB $44  دا&�ة <�=20

 $، آ� <AB �H#H آD"%E> F$؟ <�D"%Eت <��6و��H#H>  +#D �2D4 ("ز12
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    ____    _______________: ا��3��%��
   ا���اء/     �

 ************************************************  

  

  

  
  


    __________________      : ا��3��%��
  ا���اء/     �
   

 *******************************************  

  

      ______________        : ا��3��%��
  ا���اء/     �

*******************************************  
���������,9ً�
e��f�� �

�AB �!�J 3 16رّ=4"ا �D"%E>؟$D"%E> Fآ AB �!�J 3، آ��  <��6و��

<� .  AB آ�J$D"%E> F!�ن �D"%E> AB �!�Jت <��6و�$، 18رّ=4"ا 
 ه" LDد ا�%�D"%Eت؟

أ."اض  4  ��#$ Q��! Aّ32AB أن ��Pس AB ا�%F�N أراد ا���64(
 �����6وي، آ� ��#$ ��Pس AB آF ."ض؟ 
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  -:أكملوا المعطيات الناقصة في الجدول
كم قلما يوجد   :التمرين     قلما24

  في كل علبة؟
  
  
  
  

  كاحتواء/ القسمة كتقسيم : حوط

كم علبة   :التمرين     قلما32
  يوجد؟

  
  
  
  

  كاحتواء/ القسمة كتقسيم : حوط

كم قلما يوجد   :التمرين     قلما48
  في كل علبة؟

  
  
  

  كاحتواء/ القسمة كتقسيم : حوط

كم علبة   :التمرين     قلما36
  يوجد؟

  
  
  
  

  كاحتواء/ القسمة كتقسيم : حوط

كم علبة   :التمرين     قلما55
  يوجد؟

  
  
  
  

  كاحتواء/ القسمة كتقسيم : حوط

? 

? 

? 

8 

 اقلام في كل علبة 8يوجد 
 من العلب الغير ظاهرة

? 
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  -:، واذا دعت الحاجة ارسموا رسمة ملائمةأكتبوا لكل مسألة تمرين قسمة
  

  . بنانير8يوجد 

  . بنانير في كل كيس4

  كم كيسا يوجد؟

  

  --------- -----:التمرين

  حتواءكا/  كتقسيم  : حوط القسمة

  . ولدا12يوجد 

  . أولاد في كل مجموعة4

  كم مجموعة يوجد؟

  

  --------- -----:التمرين

  كاحتواء/  كتقسيم  : حوط القسمة

  . خوخات في كل علبة3يوجد 

كم علبة يجب أن نشتري اذا اردنا أن 

   خوخة؟18يكون عندنا 

  

  --------- -----:التمرين

  كاحتواء/  كتقسيم  : حوط القسمة

  . خوخات في كل علبة3يوجد 

  . خوخات9اشترت دانة 

  كم علبة اشترت دانة؟

  

  --------- -----:التمرين

  كاحتواء/  كتقسيم  : حوط القسمة

  . عازفين في الفرقة الموسيقية8يوجد 

  .عازفان وقفا في كل صف

  بكم صف وقف العازفون؟

  

  --------- -----:التمرين

  كاحتواء/  كتقسيم  : حوط القسمة

  . لونًا35يوجد 

  . الوان في كل علبة5

  كم علبة يوجد؟

  

  --------- -----:التمرين

  كاحتواء/  كتقسيم  : حوط القسمة

  



 13 

/	
iא�[E���������א�!����%�2E
�4+�:−� �
  

  :تمرين قسمة عددين صحيحين
3 ÷ 8  
4 ÷ 45  

6 ÷ 3  3 ÷ 24  

المقسوم أكبر من المقسوم 
  عليه وليس من مضاعفاته

المقسوم أصغر من 
  المقسوم عليه

المقسوم من مضاعفات 
  المقسوم عليه

  
  )المعرفة الرسمية: (معنى عمليه القسمة 

  
 24 ÷ 3) أ
  
  
  

  العملية كتقسيم           العملية كاحتواء
  
  

  عدد عناصر             عدد المجموعات
  المجموعة

  
                      المقسوم والمقسوم 

  ن نفس النوع                   عليه م
  

  معنى الباقي) ب
  

 =6 ÷ 25  
  

  مجموعات                         
  
  

  عناصر المجموعة                    

  
 

  :التعليم الرسمي في عملية القسمة يجب ان يتضمن
  . التمثيل الحسي لمعنى العملية–معنى العملية  •
 . تمثيل حسي للباقي–معنى الباقي  •
 .ب اليوميةمسائل من حياة الطال •

  
  -:سؤال للصف الخامس بواسطة التمثيل بالرسم للباقي

  . كم بقي؟ مثّل بواسطة الرسم2 صحيح 1أخذنا من 
                    5  
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  )الكسر كعملية قسمة  (-:المقسوم أصغر من المقسوم عليه) ج
  

3 ÷ 1  
5 ÷ 2  

  
 

   يوجد قسمة كاحتواء لأن              القسمة كتقسيم                      هنا لا
                                                         تمثيلها صعب للطالب

  
  -: بالطرق الآتية15 ÷ 4طالب في الصف الخامس عليه أن يحل التمرين  

15 = 4 ÷ 15  
                                                                       4  

  
  

                                                                          15     4  
  
  

)3 (3 = 4 ÷ 15  
    

  
3 3 = 4 ÷ 15  
                                                                     4  

  
  لماذا النتيجة مختلفة لنفس التمرين**  

  .ينينهنا الباقي غير متساوي في التمر
   ؟؟3 لا تساوي 3
4  
  
  
  

          
 
 
 
 

 الباقي

3 3 = 4 ÷ 15  
           4               

                                      
)3( 3 = 4 ÷ 15  

 

 والباقي 15÷4=3هنا يوجد عمليتي قسمة 
، ثم نقسم الباقي على عدد المجموعات 3
  .3فنحصل على ) 4(

                  4 
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  15 ÷ 4                        :تلخيص
  

  -: الباقي في حالتينلا نستعمل
  لا يقسم •
 لا حاجة لتقسيمه •

    
  : الباقي في حالتينيستعمل
  اذا أمكن تقسيمه •
 اذا احتجنا الى توزيع الكمية •

  
 


ل���������������������������Lא:−����             

?;

'*�א�@���Nא�،?;
−:	����א�@ �
؟3 والباقي 3متى يكون الجواب ) أ  
 

 تقسيم بالتساوي والمقسوم لا يقسم
 

؟4متى يكون الجواب ) ب  
 

)مسائل على الأكثر(في المسائل المفتوحة   
 

 ج) متى يكون الجواب 3 3 ؟
                       4  

...، البيتسا تقسيم بالتساوي والمقسوم يقسم مثل الكعك  
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  . أولاد5قسمت بطيختان بالتساوي بين ) 1

  على كم بطيخة حصل كل ولد؟
  

  2 ÷ 5 = 2:  التمرين
          5  

  
  . بطيخة2حصل كل ولد على : الجواب

                             5  
لذلك يحصل كل ولد على أقل من  البطيخ أقل من عدد الأولاد هنا عدد: ملاحظة

  ).كسر حقيقي (1بطيخة واحدة والجواب كسر أصغر من 
  

--------- -- ------------ -- ------------ -- ------------  
  
 4مها بالتساوي على نريد أن نقس.  الواح شوكولاطة7على الطاولة وضعت ) 2

  على كم لوح يحصل كل ولد؟. أولاد
  

  7 ÷ 4 = 1 3 : التمرين
          4  

  
  . لوح شوكولاطة1 3يحصل كل ولد على : الجواب

                              4  
هنا عدد الواح الشوكولاطة أكبر من عدد الأولاد لذلك يحصل كل ولد على : ملاحظة

  ).عدد كسري (1أكثر من لوح واحد والجواب يكون كسرا أكبر من 
  

 -- --------------------- -- ------------ -- ------------  
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  . الواح شوكولاطة9 أولاد معا علبة فيها 4اشترى ) 3
موا الشوكولاطة بينهم بالتساويقرروا أن يقس.  

  على كم لوح شوكولاطة يحصل كل ولد؟
  

  9 ÷ 4 = 2 1: التمرين
         4  

  
  . لوح شوكولاطة2 1يحصل كل ولد على : الجواب

                              4  
--------- -- ------------ -- ------------ -- ------------  

  
  .صور للاعبي كرة قدم 9 أولاد معا علبة فيها 4اشترى ) 4

  .موا الصور بينهم بالتساوين يقسأقرروا 
  على كم صورة يحصل كل ولد؟

  
  9 ÷ 4 = 2) 1 (:التمرين

  
  ).صورة واحدةويبقى ( يحصل كل ولد على صورتين :الجواب

--------- -- ------------ -- ------------ -- ------------  

k�l��:−� �

�אذא�אM#א=�.#�,�د�:�)�nאو�,�د�jR�_�و&
ق��`�0(!
��E!�6א��o� �

� �
  -:أكتبوا مسألة كلامية لكل تمرين وحلوها

  
)1 (3 = 2 ÷ 7  1 3 = 2 ÷ 7  

          2    

� �
� �
� �
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  -:حلوا المسائل الكلامية الآتية
  .عها بالتساوي على أولاده الثلاثة ألام رصاص ووز10اشترى أب ) 1

  على كم قلم حصل كل ولد؟

  

  :التمرين

  

  :الجواب

--------- -- ------------ -- ------------ -- ------------  

  .ات زجاجية مرطبان3متها الأم بالتساوي في قس.  كغم زيتون10في علبة ) 2

  كم كغم من الزيتون وضعت في كل مرطبان؟

  

  :التمرين

  

  :الجواب

--------- -- ------------ -- ------------ -- ------------  

  . أقراص بيتسا3موا بينهم بالتساوي  أفراد، قس5عائلة جودي مكونة من ) 3

  على كم يحصل كل فرد؟

  

  :التمرين

  

  :الجواب
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  )المقسوم أكبر من المقسوم عليه(  عدد صحيح÷ عدد صحيح -أ
  

15 : 5 = 
15 : 6 = 

 = 9 : 3  )عليه المقسوم أصغر من المقسوم(  عدد صحيح÷ عدد صحيح -ب
3 : 5 =  

  عدد صحيح÷ كسر -ج
  =9:

5

3
  

  كسر÷يح  عدد صح-د
  =

5

4
:8  

  عدد صحيح÷ عدد كسري -ه
  

 =6 : 11  
   2  

  عدد كسري÷ عدد صحيح -و
  =

3

1
3:5  

  كسر÷ كسر -ز
  

=

4

3
:

2

1
  

 1 :  11=    عدد كسري÷ كسر -ح
6      2  

  11 : 5=    كسر÷ عدد كسري -ط
   4   8  

   كسري عدد÷ عدد كسري -ي
=

8

3
1:

4

1
1  
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    عدد صحيح÷ عدد صحيح -أ
   بدون باق– المقسوم أكبر من المقسوم عليه

  

15 ÷ 5 = 
 

    عدد صحيح÷ عدد صحيح -ب
  مع باق –ه علي  من المقسومكبرالمقسوم أ

  

15 ÷ 6 = 
  

    عدد صحيح÷ عدد صحيح -ج
  ه علي  من المقسومصغرالمقسوم أ

  

3 ÷ 4 = 
3 ÷ 9 = 

  
  0.3 ÷ 2=    عدد صحيح÷عدد عشري  -د

��������!���א�!���:� �
  2 ÷ 0.3=    عدد عشري÷ عدد صحيح -ه

Jא �#א������:���  א�!�

 =0.5 ÷ 0.3  
  

  عدد عشري÷  عدد عشري -و
  
  

  ر من    المقسوم أكب              منأصغرالمقسوم 
  المقسوم عليه                     المقسوم عليه

 =0.3 ÷ 1.2  
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